

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 24 de Julio de 1913

Núm. 1.179

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Desde París

Los maestros de Instrucción pública franceses están poseídos de una tremenda indignación contra el Gobierno desde que ha anunciado la subida del sueldo a los oficiales del ejército, sin acordarse de las penurias que en los miserables pueblos de la campaña están pasando ellos, los maestros, para no dejar que decaiga la cultura de los ciudadanos.

En los pequeños pedagogos y en los pocos mayores rebeldes, que por arte de magia del Estado neutro han convertido el sagrado de la Escuela en un nido de ideas desmoralizadoras y disolventes, no se conforman con que los hombres que ciñen espada a la cintura, sean mejor recompensados que los que se manchan los dedos de tinta al enseñar a los alumnos filigranas caligráficas.

Yo no voy a discutir la razón que pueda asistirles en sus indignadas manifestaciones. Ya sé yo que no dejan de tener fuerza algunos de los argumentos en que se fundan para protestar de estas preferencias por los militares; por ejemplo, cuando dicen: "Para aumentar el sueldo de los militares se fija el ministro en el ejemplo de los países extranjeros, entre un oficial francés y un oficial alemán. Pero ¿por qué no atienden también a la desproporción que hay entre el sueldo de un profesor de liceo francés y un profesor de gimnasio alemán, desproporción mucho más marcada que las de los dos oficiales?"

Ciertamente que estos señores que, a pesar de vivir en Francia, la maestra vivo de ideas de nuestros "grandes", hombres radicales españoles, sueñan también con la europeización, debían tener en cuenta ese desnivel de sueldos; pero hay que convenir en que tal se van poniéndose las cosas en todas las naciones del planeta, que de hombres previsores es el pretender tener contentos a los ciudadanos adiestrados en resolver las más arduas cuestiones, no precisamente con fórmulas de encierdo, sino con claridad y mandobles, con bravura y coraje repartidos. Para carne de cañón o disparador de fusil o manejador del sable y lanza, no se necesita mucho albedano; cuanto más bruto y más analfabeto sea el soldado—cren no pocos—, mejor infante y mejor caballero será en campaña.

Y si nos metiéramos en hondos disquisiciones filosófico-sociales, tendríamos que convenir en que estos pensadores de la fuerza bruta tenían también su poquito de razón. Y lo chocante es que algunos cronistas parisenses, al recoger esas manifestaciones indignadas del profesorado, aun reconociendo que su vida en provincias no tiene ningún atractivo, les dicen francamente que no se molesten, porque, aunque griten y vociferen, no llegarán sus lamentos a las alturas del Ministerio de Instrucción pública.

Y ¿sábéis por qué? Por tres cosas —dice Gustavo Terry.—Primera

porque no hay ninguna falta de profesores. Segunda, porque en general un profesor es un funcionario tímido, y la democracia francesa no da nada a quien no lo pide con violencia; y tercera, porque desde el punto de vista electoral, los profesores no suponen mucho más que las damas.

Ya pueden, pues, dolerse los profesores de que, con el aumento de sueldo a los militares, un catedrático de tercera clase, con veintidós años de servicios, recibirá el mismo sueldo que un suboficial recién salido de la Academia...

La espada es el sostén de las naciones. ¡Descubrirse, profesores!

Delmas

París, Julio de 1913.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

## El regreso de don Tomás

(De nuestra colaboración)

De Marruecos, de un viaje breve y bien aprovechado por el territorio marroquí, sujeto a nuestra zona de influencia, regresó don Tomás Maestre, senador africanista, médico, frenólogo, particular amigo del Conde de Romanones y hábil parlamentario. Viene don Tomás con el rostro algo tostado por el sol, la barba cortada a lo berebere y reflejando en sus palabras, en sus gestos, y hasta en su manera de andar, esta satisfacción interna que produce a los hombres bien organizados el cabal concepto del deber cumplido.

El señor Maestre alternó en estos últimos tiempos su amor a la democracia con un culto sincero al africanismo; el señor Maestre recogió el abandonado albeazgo de la testamentaria de Isabel la Católica para proclamar desde los divanes del Salón de Conferencias aquel principio definitivo, base de la política de Cisneros, de que nuestro porvenir está en África.

Su plan, expuesto ampliamente en los periódicos, era la guerra; la guerra siempre a todo trance. Nadie puede negar que ha triunfado, pues, por completo la política del doctor Maestre.

Guerra hemos tenido hasta quedar completamente hartos, tanto, que se da el caso de que sea el mismo apóstol de la guerra quien se preste a entablar, con mejor o peor fortuna, pero con una buena fe indiscutible, las negociaciones de paz.

El señor Maestre, según cuentan por aquí, fué llamado por el Conde de Romanones para que, poniendo en juego sus conocimientos africanistas y su dominio del árabe vulgar, en buques de guerra del Estado y por cuenta de la Nación, realizase un viaje a las tierras del Rif. Diez y ocho mil pesetas ha costado esta excursión de diez y ocho días, según dicen los oficiosos que presumen de bien informados, y aun cuando no se hayan obtenido consecuencias efectivas inmediatas, no cabe duda de que la satisfacción que se refleja en las palabras y en la cara del ilustre senador, abre las puertas al optimismo.

Habló el señor Maestre con moros amigos, discursó ante varios caídos de las harkas; su elocuencia no ha surtido efectos de momento, pero los surtirá con el tiempo, y si la política bélica del doctor triunfa en toda línea, cuando menos, las gentes pondrán a esperar también que llegará un día en que triunfe su obra pacifista. Yo no he dudado nunca de que alguna vez acabarán las guerras en el Rif.

Si D. Tomás Maestre fuese un necio, vendría diciendo que, gracias a sus gestiones, la paz era un hecho, y dentro de quince días la gente se retiraría de su predicción y de su éxito diplomático; pero el doctor es hombre discreto y sabe callar, y cuando no tiene más remedio que hablar lo hace con cierto tino.

—Yo soy un sembrador... decía esta tarde a sus admiradores del zoco de las corneas parlamentarias que pensando en las diez y ocho mil pesetas le contemplan muertos de envidia.

—Pero cree usted que apaciguaremos pronto aquello?—le preguntan los periodistas.

—Pronto, según lo que entienda usted por pronto y por apaciguar. Mire: allí en África, tenemos un refrán, sabio como todos los refranes árabes: *Majan-ben-abis saljaka lai biza*.... Esto quiere decir que nada es fácil, ni difícil, ni imposible en este mundo. —Y el doctor mira sonriendo al auditorio.

—Pero eso del Raisul!—exclama uno de los individuos presentes.

El doctor sonríe con expresión sibilística, por sus ojos cruza uno de esos relámpagos de malicia pecular de los hombres listos que están en el secreto de las cosas importantes, hace un mutis prolongado que no dice nada, pero que puede significar mucho, y añade:

—El Raisul, el Raisul... en fin, dentro de algún tiempo hablaremos del Raisul. —y, dicho esto, cruza una de sus piernas con aires de oriental distinguido.

—Usted ha debido hacer grandes cosas en este viaje, mi querido don Tomás, exclama el señor Manzano, distinguido Director general y hombre que lo cree todo.

Maestre cruza la otra pierna, y agrega:

—¿Pis!... no hice más que obra de sembrador...

Al separarme del grupo, un comentarista en la prensa, que es todo lo contrario del Sr. Mazano, me ha dicho al oído:

—Este don Tomás!

—Es un sembrador—repliqué.

—Sí, un sembrador, y también otra cosa...

—No atino.

—Se lo diré en árabe vulgar. A mí me parece un solemne gaufa.

Circi Ventalló

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Catequesis de adultos

Se habló mucho en el Congreso de Valladolid de Catequesis para niños; no tanto, porque abundan menos, de los para adultos. Existe una en Madrid, tan hermosa, tan social, tan provechosa para las almas, que me ha parecido oportuno citarla ahora, enlazando, por decirlo así, esta crónica con la anterior titulada "Elecciones provechosas". Hagamos un poco de historia.

Se llama esta catequesis "Apostolado del Sagrado Corazón y de San Ignacio de Loyola". Pertenece a los PP. Jesuitas... a esos Padres Jesuitas que el vulgo supone únicamente amigos de los poderosos, y que son los primeros en acercarse al pobre, al desvalido, al que sufre en la tierra.

Fué aprobada la obra en 1892 por el Excmo. señor Obispo de Madrid, y por Roma en 1894. Su fin es el siguiente: "Instruir y moralizar a los pobres de los barrios extremos de la Corte... ¿De qué medios se vale? Principalemente de la enseñanza de la

Doctrina Cristiana a los adultos. ¿Cómo nació? Pobremente, como nacen las obras selladas por Dios. Junto a un árbol, en uno de los barrios más populares y peores de la Corte, tanto que se le conoce por el apodo de "Las Injurias", empezaron las primeras señoras a ejercer su apostolado en favor de los pobres, de los que viven una existencia miserable.

De año en año han ido creciendo "Las Doctrinas", nombre con que familiarmente se conoce la Obra, porque nosotras vamos al pueblo con el Catecismo en la mano... Hoy son cuatro los barrios en los que nos reunimos, todos ellos apartados y habitados por gente que apenas sabe lo que es tranquilidad, y apenas tiene diariamente un pedazo de pan que llevarse a la boca.

Tenemos de asistencia unos *siet mil*, entre mujeres y hombres, si bien en mucho mayor número aquéllas que éstos.

Una vez a la semana se va a cada barrio, correspondiendo al uno el martes, al otro el viernes, etc., etc. Se forman secciones de cincuenta pobres como máximo; al frente de ellas, la señora que les enseña. Antes de ir a nuestras secciones respectivas se nos pasa lista a las señoras, rezamos y seguidamente nos vamos a nuestro punto. Invertimos unos minutos en pasar lista, después de haber rezado; preguntamos luego el resumen de la doctrina; no enseñamos mucha cantidad, porque hay que amoldarse a las inteligencias que nos escuchan y que han de aprender, pero procuramos que lo que se les enseña lo aprendan bien. Después se les explica, ayudadas de un Manual práctico, hecho expreso para este objeto, y al final solemos leerles algún cuento moral, que les hace mayor impresión que lo que se les ha explicado y cuya moraleja refieren perfectamente.

Los domingos asisten a misa en los pabellones de la Doctrina y se les da un vale que luego acreditará el premio a fin de año. Estos premios, así como los de la asistencia a la Doctrina, consisten en sábanas, blusas, camisetas, etc.; según el número de asistencias, así es el premio. Parecerá tal vez poca cosa, pero advierto a mis lectoras que suman muchos miles de pesetas, porque son también miles de pobres para recibirlas, y que suele la Asociación hallarse escasísima de fondos...

En ocasiones la banquerota es total... Gracias a que el *Banquero Divino* se encarga de engrajar el déficit... ¡Si no fuera por Él!

Anualmente se da a los pobres una misión que dura cuatro días: el quinto confiesan y el último reciben la Sagrada Comunión... En estos momentos es cuando se recoge el fruto, al ver como se acercan al altar, purificados de tantos pecados, hombres y mujeres, muchos de ellos olvidados de Dios, algunos ignorantes de que por amor nuestro quedó Jesús en la Eucaristía. Compensa una de esas comuniones todas las fatigas, todos los trabajos que encierra este apostolado.

La Asociación legítima de los niños, casa gratuitamente, socorre con envolturas, con harina lacteada, a los niños, y hace cuanto puede en favor de sus catequizados.

No hace tres meses aún que a la adoración del "Lignum Crucis", con motivo de las fiestas constantinianas, concurren 4.000 de nuestros pobres... Adviértase que *no se les dio nada* por asistir, y que el *ir fué completamente voluntario en ellos*... Resultó un espectáculo hermoso, avalorado por el ejemplo de Fe y de disciplina que dieron soportando una lluvia torrencial, sin que ni uno solo desistiese... ¡Luego dicen que el

pueblo es difícil de manejar!... Cuando se emplea el arma que reside en el corazón, cuando se le enseña a conocer y amar a Dios... ¡qué fácil es el pueblo y de qué modo sabe agradecer!

—¿Por qué vosotras que me leéis no implantáis en vuestras ciudades una obra semejante o cooperáis a ella si por ventura estuviese ya establecida?

María de Echarrí

Madrid, julio de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Los pacifistas

Es un fenómeno algo raro el que está ocurriendo en estos momentos. Se declaran pacifistas aquellos individuos que, por regla general, son los menos pacíficos del orbe terráqueo.

—Sales también esta noche, *Ustaquio*?—pregunta la mujer, observando que su esposo, después de la cena, se cala la gorra y se dirige a la puerta.

—Ya lo creo que salgo! ¿No recuerda que ayer me avisó el Comité...?

—¡Dichoso Comité! No parece sino que sea él quien manda en nuestra casa. Y al fin y al cabo, para sacarte dinero, o para comprometerte en huelgas que nos quitan el pan de la boca...

—¡Calla, *relógrada*! ¿Qué sabéis de esto las mujeres de la *antigüedad*? Hasta que seas dama roja, no podrás comprender los problemas de la libertad y de la felicidad del pueblo.

—¡Libertad! ¡Embusteros! ¿Quién tiene menos libertad que tú? Te manda el jefe, el comité, el delegado del distrito, el concejal republicano, todo el mundo... Hoy mitin, mañana manifestación, pasado mañana proclama *sívica* o sesión del Ayuntamiento o *entierro sívica*...

—¿Pues qué quisieras, *reaccionaria*? ¿Que fuese a la novena del Carmen?

—Ay, *ojalá, Ustaquio*! Bastante más libre serías que ahora y tendría más tranquilidad en casa. ¿Y esta noche también habrá *óvalo* para el Tesoro de la República?

—No lo creo; esta noche nos proclaman gratis en favor de la paz. Todas las madres de familia, meností, que eres la burguesía, acudirán con un solo hombre a manifestarse contra la guerra de Marruecos.

—Mala cosa es la guerra, pero creo que también deberían manifestarse contra la guerra que hay en sus casas. Porque las damas rojas, esas que tú conoces y que van como unos pendones por las calles y por los mitines, se pelean con su marido y con toda la familia. Y tú también, que tanto te pronuncias en favor de la paz, podrías darnos un poco menos de guerra en casa, trabajar cuando Dios manda y dejarte de Comités, de jefes y de concejales del partido...

—¡Mujer, me estás faltando! Tú quieres que deje de ser *conciente y progresivo*...

—Lo que quisiera es que no fueses botarate.

Se oyó algo muy parecido a un botefón, luego un portazo y luego la paz en el domicilio conyugal por ausencia de un beligerante.

Este, después de haberse desollado las manos aplaudiendo a los *oradores* pacifistas, sale valiente del mitin, *choca* contra la policía, y vuelve a casa con un chirlo más y algunos cuartos menos, que dejó en el café donde se celebraba la velada pacifista.

—Y ustedes ¿qué quieren?—pregunté el otro día a uno de los más exaltados contrarios de la guerra.

—Pues... que no haya guerra.

—Hombre, yo también! Estamos completamente de acuerdo. Y esto ¿cómo se logra?

—No habiendo soldados.

—¡Magnífico! De modo que los conflictos internacionales, como no habrá soldados, no podrán resolverse sino pacíficamente...

—Eso es...

—¡Una cosa tan sencilla, y que nadie la hubiese cavilado aún!

Entre tanto los jóvenes bárbaros y demapacifistas pretenden organizarse militarmente para cuando llegue otra semana gloriosa...

Constante

EL CARDENAL AGUIRRE

## En pro de los emigrantes

Publicamos a continuación la carta que el eminentísimo Cardenal Primado ha dirigido a la Comisión organizadora de la Asociación Iberoamericana de San Rafael, que se funda para proteger a los emigrantes:

Dice así:

"Desde las primeras noticias que tuve de la idea de fundar la Asociación de San Rafael, la oí sumamente plausible y digna de que a su realización cooperen todos los buenos católicos: hay gran número de españoles a quienes azares de la vida e imperiosas necesidades, cuando no falaces ilusiones, han llevado a países que, aunque muchas veces nos son particularmente afectos, no son, sin embargo, la Patria. Allí se van, sobre todo, los hijos de los campos, atraídos por el sueño de imaginarias fortunas que luego suelen trocarse en crueles desengaños. Aislados, entre gente que no conocen, tal vez en regiones cuyo lenguaje y costumbres ignoran, expuestos a toda suerte de engaños, sin nadie que les preste consejo y ayuda, pronto se arrepienten de haber abandonado, con poca reflexión y con una preparación insuficiente, un hogar donde, si no faltaban trabajos, tampoco escaseaban las satisfacciones."

Y sobre todo es de lamentar el abandono en que suelen vivir los emigrantes con respecto a sus deberes religiosos. Atentos principalmente a labrar su fortuna, vense obligados muchas veces a vivir en lugares donde jamás se oyen aquellas campanas que en su aldea todos los días les invitaban a orar, siéndoles, por lo tanto, casi imposible cumplir los deberes que Dios y la Iglesia les imponen.

Disminuir en lo posible el número de emigrantes, aconsejar convenientemente a los que se decidan a abandonar la Patria, facilitarles en tierra extranjera el cumplimiento de sus deberes religiosos, tenderles siempre que lo necesiten una mano generosa, es obra de caridad y de patriotismo, varias veces recomendada por la Iglesia y recientemente por Su Santidad, que debemos llevar a cabo sin demora, para que no sea España una excepción entre otras naciones que no tienen tan crecido número de emigrantes."

Por mi parte, no sólo apruebo la nueva Asociación, sino que la bendigo efusivamente, y deseo que en todos los católicos halle la protección decidida a que sus nobles aspiraciones la hacen acreedora.

Aunque reconozco el honor muy por encima de mis méritos, acepto

Quetta le estaba dando el suyo que aquello iba a tener que ser, más tarde o más temprano.

¿Cómo, pues, el malaventurado del *reservista* había de entrar en activo con semejante impedimento? De aquí que, a falta de pan tuviera que contentarse con tortas; quiero decir: a falta de Quetta, fin supremo y primordialísimo, apechugar con Flor, único medio.

El papel de la muchacha, a todo esto, sobre ser desairado hasta dejarlo de sobra, era comprometido por demás. Desairado, porque no es nada airosa para un joven el servir de tercera; y comprometido y hasta peliagudo, porque la gente no suele ver sino las apariencias de las cosas, y las de ella con el Juez y del Juez con ella eran, así por lo pronto, para ponerse en guardia.

Sin embargo; cualquiera que no pecara de maligno ni se pasara de listo, vería, a poco que desapasionadamente estudiara la pareja, que aquello no tenía trazas de pava. Era mucha la circunspección de la *pelante* durante el diálogo, y aunque fuese mucho y muy ahincado en ocasiones el apasionamiento del galán, la tiesura de su interlocutora y su ademán perpetuo de lavarse las manos como Pilatos, se encargaban de decir a

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 10

## JUEGOS FLORALES

(Continuación)

es la señorita Flor, era lo que decía la casera del corral de *Las Poledras*:—Miste; ¡la Vige de los Dolores, llorando por las cosas de to er mundo! Yo no le canto saetas cuando la veo vení, porque tengo una oreja muy reñcapá, que en cuanto canto, llueve...

VI

## Un antiguo conocido del lector

Estaba a los comienzos de esta vez historia de Juez en Atalaya, un chico muy simpático, a quien acaso conozcan nuestros lectores; furibundo coleccionista de postales, vehemente e impresionante como un chiquillo, y materia dispuesta a enamorarse de la primera rubia que le saliera al paso.

Y Quetta era rubia, sobre ser muy hermosa... ¿Qué tiene de particular, por consiguiente, que el señor don Carlos Vergara, pues tal se llamaba el Juez,

fuera un juez sin juicio en cuanto aquella Ofelia lo miraba con el raballo del ojo?

Porque la tal Ofelia lo miraba así: lo suficiente para que no se le fuera, pero no lo bastante para que se le acercara.

Y allá va un parrafejo de psicología mujerial. Suelen muchas mujeres hacer con los hombres algo así parecido a lo que hacen los chiquillos con los pobres pájaros que tienen amarrados con una gaita para su solaz y esparcimiento: tiararlos, repelerlos, alejarlos de sí, si a mano viene, con los peores modos. Pero no ciertamente, para que se les vayan y las del humo! quedarse sin ellos para siempre jamás; sino para hablarles de la cuerda a lo mejor, haciéndoles recordar su cautiverio, y volver a repelerlos, para tornar a acercárselos... ¡Madre mía de mi alma; que a toda la que haga eso, se le rompa la gaita!

Pues así estaba Quetta hacia más de seis meses con el pobre Juez apartándose de sí con el muro de hielo de sus desdenes, para que no se le acercara, pero tirándole de la gaita de cuándo en cuándo, con las furtivas voraces miradas de raballo de ojo, para que no se le fuera. La gente de Atalaya, que es muy chufona, ha puesto el gráfico nombre de

*reservistas* a los que están en el caso en que se hallaba el Juez. Pero volvamos a nuestro cuento.

Jamás consentió la muy astuta que Carlos le hablara a solas ni una palabra; siempre había de estar Flor entre uno y otra, como la espada que ponían los caballeros de los cuentos medio-evaes entre ellos y su dama. Por la inversa: cada vez que el muchacho hablaba a solas con Flor, Quetta le sacudía las moscas con el mayor salero, para que hablase los dos largo y tendido, y tuviese luego Flor a la hora del examen de conciencia mucho que contarle. Aquello equivalía a pelar la pava por poderes...

Porque verá el lector lo que le pasaba a Quetta por aquel entonces.

Venía algunas veces a Atalaya, a pasar temporadas con el Ministro, un joven Diputado, Jacobo Castroidiales, que había llegado a Subsecretario de ministerio en una o dos situaciones conservadoras, y que, a más de esperanzas tan sonrientes y de perspectivas tan de color de rosa como es una cartera, a la que estaba abocado, era de una gran familia de Andalucía, tendría hasta su trasillo de millonclejos de capital, y se traía una estampa muy pasadera, aun-

que distara un tiro de cañón de ser un Narciso.

Bueno: pues ese señor tenía sobre su conciencia los desdenes, cuando no hurtañerías, de Quetta para con el pobrecillo Carlos Vergara, bastante más guapo de estampa y medrado de estatura que él, y mucho más simpático, dicharachero y chusco, y, aunque no tan soñado de bienes de fortuna, tampoco tan traído con la deidad sin pelo, que no tuviese allá en Ciudadreal, de donde era oriundo, sobre qué Dios le lludiese.

Hay que tener en cuenta a todo esto, que el señor Diputado no había dicho nunca a la muchacha ni "por ahí te pudras", ni acaso, acaso pensaría decirse *¿isque ad Kalendas grevas?* pero ya sí se le ocurría, ahora que estaba al venir, según noticias del Ministro a don Bernabé, y, por partirse Quetta tan ligero aceptando a Carlos, se perdía de una mano a otra tres millones, que, aunque ella era rica y todo, nunca vienen mal, pues hasta el refrán lo dice: "en la mesa llena, sienta bien la torta ajena", y, por remate de miserere, una cartera de ministro con todas sus adalajas y aledaños...

Por consiguiente, tierra por medio entre ella y el Juez, y largas al asunto, y

guita que te crí; sin que por eso no se le diera un tronco de quién en cuándo, a fin de que el pajarillo del simil no llegara a creerse en absoluta autonomía y se echara a volar sin rey ni roque... ¡Tuviere que ver...

¡Nada, nada! que Flor no dejara de darle esperanzas... aunque muy remotas, pero sí autorizarle a que la pretendiera todavía; no fuera que, por precipitar los acontecimientos, se verdeara el fruto antes de madurarse...; sino largas, y trazo, y trazo, y todo el arte tarantino, incluso un pinchazo en los rubios, a lo mejor, con el raballo del ojo.

Claro está que estas *crisis ministeriales* de Quetta no las baruntaba ni la misma Flor. Ciertas cosas no se le confían a nadie, y buena era Quetta para fiarse ni de su misma sombra. Lo del futuro Ministro no tenía más pies ni cabeza que un *voluntó*, como se dice en Andalucía para significar corazonada. Ni el futuro Ministro había hablado con Quetta dos docenas de veces, ni se había permitido la más leve y somera insinuación galante... Pero lo que no sucede en un año sucede en una hora, y a Quetta le daba el corazón que no era saco de paja para el Ministro en ciertas...

¿Cómo, si no, se explicaba que éste no fuera una vez a casa del Cacique, que no preguntara por Quetta con el mayor interés, no consintiendo nunca marcharse sin saludarla, y hasta sin tener con ella su ratito de broma y chicoléo? ¿Que esto era poco? conformes; pero de menos nos había hecho Dios. En cambio, si salía Flor a la visita, la saludaba ceremoniosamente y nada más, y si Flor no salía, no preguntaba el buen señor ni por el santo de su nombre... Ya esto era algo. Ya esto indicaba que ella suponía algo más que un mero miembro de la familia de don Bernabé... No decía Quetta que esto fuera amor; pero, ¡vaya! que tampoco era indiferencia.

Pues supusiera usted que, siendo el hombre fuego y la mujer estopa, o viceversa, le diera al demonio la repomponísima gana de soplar... ¿Por qué no había de surgir la malla, tras la llama del incendio en todo su esplendor, y tras el voraz incendio, y a guisa de bombero, el señor Vicario con el hisopo y la Epístola de San Pablo?...

Le parecía que la cosa no era ningún despropósito, y mayores imposibles se habían visto en el mundo. Cuando da una cosa el corazón, por algo le da, y a

# La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES DE Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

## Grandes Almacenes San José Gran baratura POR CAMBIO DE LOCAL

## A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Antonio Maura, 22. PALMA DE MALLORCA. Gran existencia en damascos rasos y brocados, para ornamentos. Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entretelios y falsos. Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados. Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos. Sombreros, bonetes y casacas. Bajos, alba y tela lila, para confección de los mismos. Gingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos. Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos. Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado intencio de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.



	Paquetes	Pastillas	Pesetas
1. <sup>a</sup> marca: Chocolate de la Trapa	400	14, 16 y 24	125, 150, 175 y 250
2. <sup>a</sup> id. de Familia	400	14 y 16	150, 175, 200 y 250
3. <sup>a</sup> id. económico	350	14 y 16	100 y 125

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales D.I. tramitadas.

Esto dice la ciencia de hoy. La de ayer no decía nada de esto. La de mañana qué dirá? Se dice que el Derecho es una convención, un pacto, un "contrato social, que cambia a cada instante. Pero es que la Ciencia no es otra convención, y no cambia también a cada instante? Si se niega, pues, al Derecho autoridad para imponer castigos a los que...

entiende delincuentes, ¿por qué no ha de negar a la Ciencia autoridad para absolver a los que juzga irresponsables? Nosotros temíamos que los progresivos y los enemigos de la pena de muerte estarían ya pensando en armar una campaña como la de Ferrer o la de los reos de Cullera (las diferencias no son esenciales) a favor de la pureza de intenciones del ex-capitán Sánchez... Por lo visto, de cuando en cuando los escritores radicales tienen algunos momentos de lucidez, cosa que de veras celebramos. (De El Universo)

del corriente para contratar las obras de instalación de lavabos en la Prisión correccional. Se accedió a que el Arquitecto provincial pase a Valldemosa, conforme solicita el Alcalde de aquella villa, para levantar los planos de construcción de lavaderos. Quedó enterada la Comisión de una comunicación del Director de la Misericordia relativa al ingreso de unos huérfanos en el Colegio de Alfonso XIII; y de otra comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza participando que los Ayuntamientos de San Antonio y Santa Eulalia han ingresado las cantidades de 800 y 722/35 pesetas respectivamente por cuota provincial.

Está despachado para Argel el vapor "Bellver, que saldrá esta tarde, a las cinco. Para Barcelona saldrá el vapor "Balear". Despachados: Se despachó para Argel el vapor "Bellver, que saldrá esta tarde, a las cinco. Para Barcelona saldrá el vapor "Balear".

# Sección informativa

## De Algaida

Muy animadas prometen resultar las fiestas cívico-religiosas que anualmente celebra este pueblo en honor de San Jaime. He aquí el programa:

Día 24, a las 3 y media tarde. Llegará en el tren ascendente de Palma la Banda de la Misericordia, que efectuará seguidamente un pasacalle, dando conciertos públicos frente al domicilio del Alcalde y de los Círculos Liberal y Conservador. A las 8.—Completas solemnes en la Iglesia Parroquial. A las 9 y media.—Música y fuegos artificiales en la plaza, adornada e iluminada a la veneciana. Día 25, a las 6.—Diana por la Banda. A las 10.—El Ayuntamiento asistirá, acompañado de la Banda, al Oficio, en el que predicará el P. Miguel Cerdá, Provincial de los Teatinos. A las 12.—Grandes carreras de hombres, niños y caballos en el predio "Cabrera". A las 5.—Bailes populares en la Plaza, amenizados por la Banda. A las 9.—Iluminación a la veneciana en la Plaza, donde se continuará el baile popular, amenizado también por la misma banda. Algaida, 22 de Julio de 1913.

Corresponsal

## Noticias militares

Academias.—En los exámenes de ingreso que se están celebrando en la Academia de Infantería han aprobado el primer ejercicio don Luis Noguera Moya y don Pedro Perelló Femenia. Ha aprobado el cuarto ejercicio don Fernando de Oleza y de España. En el cuarto ejercicio práctico ha sido aprobado don Pedro Fiol Sbert. En la Academia de Artillería ha aprobado el cuarto ejercicio don Agustín Ripoll Morell.

Destinos.—El capellán castrense de primera clase don Francisco Rubio, de la Comandancia de Artillería e Ingenieros de Menorca, ha sido destinado al Colegio de huérfanos de la guerra, y el de la misma categoría don León Vellida, del hospital de Gerona, a la Comandancia de Artillería e Ingenieros de Menorca.

Los capellanes segundos don Lino del Hierro, del regimiento infantería de Menorca, al de cazadores de Albal de Tormes, y don Albino Pajares, del de infantería de la Lealtad, al de Menorca. El Coronel de Infantería don Miguel Villalón Murti, de excedente en Baleares, a la Comisión mixta de reclutamiento de estas islas.

Músicos de segunda.—Aprobado por el Excmo. señor General Subinspector de estas islas el nombramiento de músicos de segunda a favor de los de tercera Guillermo Bauzá y Bartolomé Jaume, han quedado ascendidos a dicho empleo, siendo dados a conocer a la hora que designe el capitán encargado de la sección de música con arreglo a ordenanza.

## La becerrada de la Cruz Roja

Balace. Se nos solicita la inserción del siguiente balance de la becerrada a beneficio de la Cruz Roja de Palma fechada el día veinte y nueve de Junio de 1913.

Ingresos.—Venta de 3.708 entradas de sombra de una peseta, 3.708; Idem id. 3.095 id. sol a 0'90 peseta, 1.857; Idem id. 422 medias sombras a 0'35 ptas, 253'70 Idem id. 800 id. sol a 0'35 peseta, 280; Idem id. 17 palcos de sombra a 10 pesetas 170; Idem id. 8 de sol a 5 pesetas, 40; Idem id. 42 barras sombra a 2 pesetas, 84; Idem id. 3 de sol a 1 peseta, 3; Por venta de los cuatro becerros a 150 pesetas por cada uno, 600.

Donativos recibidos de invitaciones mandadas.

Excelentísimo señor Capitán General, 16; Idem señor Gobernador de la Provincia, 25; Idem señor Tesorero de Hacienda y oficiales, 6; Idem señor Administrador de Contribuciones y oficiales, 20; Idem señor Teniente coronel de la Guardia civil, 25; señor don Luis Pascual, 25; Interventor de Hacienda, 10; Profesor Mercantil Inspector Técnico, 3; señor Presidente del Veloz Sport Balear, 10; señor don Baldomero de la Torre, 10; Vista de Aduanas, 2; señor don Buenaventura Barceló, Veterinario, 4; señor don Lorenzo Riera, 2; Empresa Teatro Balear, 4; E. P., 1. Suma, 7.158,20.

Gastos.—Por compra de los 4 becerros a Tortosa, 1.100; Por gastos de tren, manutención y demás gastos de viaje, 246'90; por don Mateo Pascual taquillero, 60; por don Juan Damián de alquiler de macetas, 3; por don

Jorge Dubia guarnicionero, 7; por don Juan Pons por trabajos realizados, 6; por don Jaime Clar por el servicio de capas, banderillas y 4 moñas, 100; por don Jaime Clar por manutención becerros, 12; por don Mateo Jordá una bala de alfalfa, 8'55; por don Jaime Clar por 15 pesetas de serrín que se utilizaron el día de la becerrada, 15; Entregado a don Jaime Clar por gratificación a los porteros de la plaza de Toros, 25; don Jaime Clar por servicios extraordinarios, 10; don José Mesquida por el servicio de caballos, 87'50; don José Mesquida por un caballo muerto, 100; don Juan Guasp por el arrastre de los becerros, 40; don Pedro Marcó por servicio de los coches para las presideas y la cuadrilla, 43; don Rafael Llompart avisador y por carteles, 10; Gratificación a la Banda Militar, 30; Gratificación a los camilleros y el conserje por servicios extraordinarios, 26; carpintero señor Porcel por arreglar varias cosas que se rompieron el día de la becerrada, 35; don Damián Pizá conserje de la plaza de Toros, 53'40; señor Serra Banda Municipal por pasa-calle, 24; señores Amengual y Muntaner por gastos imprenta, 57'0; gastos de Barcelona al señor Galmés desde B. a Sans, 60; Isla Marítima dos pasajes I. V. de Barcelona y las dos cajas de los becerros, 00; señor Tous por 2.000 programas, 12; Idem id. 2.000 id., 00; pago de Timbre, 180; don Sebastián Bauzá y señor Muntaner por una cena de 30 cubiertos para obsequiar la cuadrilla, 117'50; Restaurant Oriente por 60 helados, correspondientes pastas para obsequiar a la Presidencia, 46; Gastos imprevisos, 37'75; "La Esperanza", imprenta de CORREO DE MALLORCA por 6.000 entradas sombra, 00; don Juan Guasp Reynés por 4.000 entradas de sol, 00; Sres. Amengual y Muntaner por 500 medias de sombra y sol, 00; don Sebastián Pizá por los palcos y barreras, 100; Hijas de Juan Colomar invitaciones, 00; don Buenaventura Barceló Veterinario por visitar al caballo que se tuvo que matar, 00; alquiler de la Plaza de Toros, 00; don Ignacio Humbert apoderado del señor Alcalá, 00; señor Alcalá por las cajas de los becerros, 00. Suma, 2.553'40.

## Resumen del Balance

Ingresos pesetas.	7.158'20
Gastos	2.553'40
Líquido para la Sociedad	
Pesetas.	4.594'80

La Comisión en nombre de la benéfica Institución dá las más expresivas gracias a todas las caritativas personas que asistieron a tan benéfico fin, como también a las que prestaron sus servicios gratuitamente.

La Comisión.

## De Instrucción pública

La edad de asistencia a las escuelas. La "Gaceta", publica un real decreto del ministro de Instrucción pública fijando la edad de asistencia a las escuelas.

En las escuelas de párvulos no podrán admitirse más niños que los comprendidos entre los tres y seis años, salvo los casos de retraso en el desarrollo mental que aconsejen su continuación en la enseñanza de párvulos.

La edad escolar obligatoria para las escuelas primarias será la de seis a doce años, dentro de la cual se establecerá la graduación posible según las secciones de que conste la escuela, no pudiendo autorizarse la permanencia de niños o niñas después de la edad mencionada sino en casos de retraso evidente.

Una y otras excepciones, para ser válidas, deberán estar autorizadas, a propuesta del maestro respectivo, por el inspector de primera enseñanza de la zona y el inspector maestro de la localidad. En caso de diferencia de criterio lo pondrá el inspector en conocimiento de la Dirección General para la resolución que proceda.

La edad de seis y doce años de que se habla en los párrafos anteriores, se entenderá, respectivamente, hasta que el niño llega a los siete y trece años, según se ha declarado en diferentes disposiciones de este ministerio.

Cuando en las escuelas de párvulos haya un grupo de 20 niños mayores de seis años que espere plaza en la escuela primaria a que deban asistir, podrá formarse con ellos un "grado preparatorio".

En las escuelas graduadas con cuatro o más secciones podrá admitirse la continuación de los niños mayores de doce años, dentro de las condiciones señaladas anteriormente, y cuando el número de éstos no llegue a 20 podrá formarse con ellos un "grado complementario".

Cuando en las escuelas graduadas de seis o más secciones haya un grupo de 15 niños mentalmente retrasa-

dos, podrá el director solicitar la formación de una clase especial, incoándose, por conducto de la Inspección, el oportuno expediente para su concepción y nombramiento del maestro encargado.

## De Manacor

Agradecemos la atención de haberse nos enviado el programa de la solemne fiesta que con motivo de la bendición de una de las dos estatuas nuevas que han adquirido las Religiosas Siervas de la Santa Familia para su iglesia, celebrarán el próximo domingo en esta ciudad.

El programa dice así:

\*El domingo 27 Julio, en el Oratorio de las Siervas de la Santa Familia, con motivo de haberse de bendecir una imagen, de tamaño natural, del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrará fiesta solemne.

El sábado a la noche, se cantarán completas, a tres voces, por Religiosas y Congregantes.

El domingo por la mañana, a las 8, por ser el cuarto domingo de mes, habrá Misa de comunión general con fervores y cánticos religiosos. A las diez, el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo de la Catedral Basílica, y gran protector de este Instituto, efectuará la bendición de la preciosa imagen cantándose después el Te-Deum del Maestro Singenberg. Efectuarán de padrinos el joven abogado y diputado provincial don Antonio Llitas y su distinguido y noble esposa doña Ana Guisacaré de Son Cardaix. Año siguiente celebrará la Misa mayor el mismo señor Rotger, cantando las Religiosas y Congregantes la partitura del maestro A. Lotti, pulsando el armonium-órgano el que fué fundador y director de la tan celebrada "Capella de Manacor", don Antonio J. Pont Pbro. Después del Evangelio, ocupará la Sagrada Catedral el notable orador sagrado don Andrés Pont, Cura-párroco de Lluchmayor.

A la noche, habrá ejercicio con sermón en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se cantará el Trisagio de la Santa Familia estando expuestas las capillitas de la Visita Domiciliaria, terminando el acto con la reserva de S. D. M.

Manacor, 23 de Julio.

Corresponsal

## Festival

He aquí el festival que, organizado por la sociedad "Asistencia Palmesa", ha de celebrarse el próximo domingo en esta plaza de toros:

1.<sup>o</sup> Carroussel ciclista por la sección ciclista de la sociedad.

2.<sup>o</sup> Partido de Foot-Ball, organizado por la sección de dicho sport de la misma sociedad.

3.<sup>o</sup> Lidia de dos novillos por varios socios aficionados a la tauromaquia.

Varias bandas de música amenizarán el espectáculo, y por la noche en el local social también una orquesta ejecutará escogidas piezas.

El sábado a la noche, se cantarán completas, a tres voces, por Religiosas y Congregantes.

El domingo por la mañana, a las 8, por ser el cuarto domingo de mes, habrá Misa de comunión general con fervores y cánticos religiosos. A las diez, el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo de la Catedral Basílica, y gran protector de este Instituto, efectuará la bendición de la preciosa imagen cantándose después el Te-Deum del Maestro Singenberg. Efectuarán de padrinos el joven abogado y diputado provincial don Antonio Llitas y su distinguido y noble esposa doña Ana Guisacaré de Son Cardaix. Año siguiente celebrará la Misa mayor el mismo señor Rotger, cantando las Religiosas y Congregantes la partitura del maestro A. Lotti, pulsando el armonium-órgano el que fué fundador y director de la tan celebrada "Capella de Manacor", don Antonio J. Pont Pbro. Después del Evangelio, ocupará la Sagrada Catedral el notable orador sagrado don Andrés Pont, Cura-párroco de Lluchmayor.

A la noche, habrá ejercicio con sermón en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se cantará el Trisagio de la Santa Familia estando expuestas las capillitas de la Visita Domiciliaria, terminando el acto con la reserva de S. D. M.

Manacor, 23 de Julio.

Corresponsal

## De La Puebla

En el reparto del donativo de 200 pesetas hecho por la Infanta Isabel, han correspondido unas siete pesetas a cada pobre.

Va siendo desconchada con singular rapidez la alta bóveda del templo, llamando la atención, por su pulcritud, los dos tramos ya desconchados. El alto y colosal andamio, construido bajo la dirección del inteligente ingeniero industrial D. Bartolomé Comas, se hace correr todo de una vez, cuando se hace necesario, lo cual contribuye no poco al adelantamiento de dicha obra.

Hemos sido atentamente invitados a ver un nuevo y artístico pendón que para la Congregación de Hijas de María (dibujo del Sr. Jiménez) se está confeccionando y bordando bajo la dirección de las Religiosas Terciarias Franciscanas. Colaboran en dicha labor, entre otras, las distinguidas Hijas de María D.<sup>as</sup> Francisca Barceló, D.<sup>as</sup> Juana Barceló, Doña Magdalena Torres y D.<sup>as</sup> Catalina Siquier.

Corresponsal

La Puebla, 22 de Julio.

## El monumento a Jaime I

Ayer, conforme teníamos anunciado, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión encargada de dictaminar respecto a los bocetos presentados al concurso anunciado para el levantamiento del proyectado monumento a la memoria del Rey D. Jaime el Conquistador.

Después de desechar la idea de nombrar una comisión asesora, los reunidos acordaron volverse a reunir este medio día para tomar acuerdos definitivos.

## DEL MAR

Entradas

Ayer llegaron: El laúd "María", procedente de Gandía, con lastre. El laúd "San Francisco", de Argel, con lastre.

A las cinco de la tarde regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Esta mañana ha llegado el laúd "María Dolores", de Gandía, con hortalizas.

También han llegado los vapores correos "Bellver", "Monte Toro", y "Balear", procedentes de Barcelona, Mahón y Marsella, respectivamente.

Salidas

Ayer tarde, a las seis y media, salió para Mahón el vapor "Monte Toro".

Por la noche salieron el "Rey Jaime II", para Barcelona y el "Lulio", para Ibiza.

## De Esporlas

He aquí el programa de los festejos cívico-religiosos con que se celebrará, Dios mediante, el Centenario de Constantino en esta villa el día 25 del actual.

Por la mañana: A las nueve y media, adoración de la Santa Cruz por los niños y niñas de las escuelas, que ofrecerán ramos de laurel y de flores respectivamente.

A las diez, Misa solemne, cantándose una partitura de Perosi y predicando sobre la paz dada a la Iglesia por Constantino don José Auba Pbro. Por la tarde: A las tres, Vísperas y Completas.

A las cinco, en la plaza de La Libertad, se organizará una cabalgata histórica acompañada de una legión de Infantes, todos con traje y armadura romanos, para formar un simulacro de la expedición de Constantino a Italia y de su entrada triunfal en Roma.—Recorrerá las calles de San Pedro, carretera y Vilanova y en ellas Constantino arengará a sus tropas.—De regreso, al llegar a la plaza de la Constitución, Constantino dará el edicto de paz a la Iglesia.—Inmediatamente se apearán los ginetes, entrando toda la comitiva en el templo, donde se cantará una composición del Maestro Marqués y un Te-Deum en acción de gracias.

Notas.—1.<sup>a</sup> Las personas que quieran contribuir con algún donativo a los gastos de organización e industrialización podrá entregarlo a don J. Calafell, Vicario, o a don A. Riera, farmacéutico. 2.<sup>a</sup> Se recomienda se adornen las fachadas por donde deba pasar la comitiva, prefiriendo la cruz sobre damascos o mantones como adorno más adecuado.

Igual acuerdo recayó en el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Rafael Beltrán y Pol contra una providencia del Alcalde de Binisalem por la que le ordenó el ingreso de cierta cantidad en las arcas municipales. Y se levantó la sesión.

## Publicaciones recibidas

He aquí el sumario del último número del "Boletín de la Societat Arqueològica Luliana":

I. Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento (continuación), por el "M. I. Sr. D. Salvador Bové, Magistral de Urgel."

II. Cartas Reales dirigidas a Lugartenientes, Jurados y Grande y General Consejo de Mallorca, continuación por "D. J. Ramis de Ayreñor y Sureda."

III. D. Joseph Maria Quadrado com apologetista de la Fé Católica (continuación) por "D. Antoni M.<sup>a</sup> Alcover, Canonigo."

## Notas de sociedad

Nombramiento. Ha sido nombrado, en comisión, oficial de la estafeta de Correos del balneario de Jaraba (Zaragoza) el oficial don Jaime Rotger.

De viaje

Ayer tarde salieron para Mahón, en el vapor correo "Menorquín", doña Catalina y doña Martina Moysi, don Carlos Aguaroni, don Luis Ferrer, doña María Jaume y sobrina y don Alberto Ripoll.

Ha regresado de Barcelona el Delegado de Hacienda de esta provincia, don José Rato.

En el vapor rápido "Rey Jaime II", salieron anoche para Barcelona don Juan Comas, don José Pujol, don Juan Rubi, don Bernardo Picornell, don Juan Ginard, don José Vallés, don Juan Rubert y don Antonio Ramonet.

Esta mañana han llegado, procedentes de la Ciudad Condal, en el vapor "Bellver", el canónigo M. I. señor don José M.<sup>a</sup> Vidal, don Pedro Canals, don Joaquín Piña y familia, don Antonio Servera, don Joaquín Qués, don Rafael Pons, don Angel del Hoyo, don José Palos, don Esteban Lassalle, don Esteban Gabarró, Sra. e hija, don Guillermo Pujol, don Antonio Suau y don Luis Medina.

Procedentes de Mahón han llegado hoy, en el vapor "Monte Toro", don Antonio Sariego, don Cenén Bate, don Sebastián Ballester y señora, don Francisco Bisbal y señora, don Juan Anglada, don José Alzina y don Onofre López.

Después de haber tomado las aguas de Vichy, ayer regresó a esta capital, acompañado de su distinguida señora, el Director de la Compañía "Ferro-carriles de Mallorca", don Guillermo Moragues.

Destino

Nuestro distinguido amigo el coronel de Infantería don Miguel Villalonga y Murti ha sido destinado al cargo de vice-presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Baleares, que desempeñaba el coronel señor Mateu, a quien se ha con-

ferido el mando del Regimiento de Vergara.

Felicitamos al señor Villalonga.

Un obsequio

El acudalado propietario D. Manuel Salas obsequió anteayer con una jira al predio "S'Alqueria" al distinguido publicista don Miquel S. Oliver.

Asistieron al acto el señor Conde de Sallent, el señor Marqués de Ariany, don Manuel Guasp, don José Socias, don Juan Alcover, don Francisco Maura, don Bartolomé Maura, don Miguel Rosselló, don Juan Massanet, don Pedro Antonio Servera, don Bartolomé Gayá y el señor Alcalde de Buñola.

Nuevo odontólogo

Procedente de Madrid, ha llegado esta mañana el estudioso y aventajado joven don Jaime Ferrer y Prats, hijo del reputado dentista don Miguel, después de haber obtenido brillantemente el título de odontólogo, ya que en los ejercicios de reválida ha merecido la única nota de sobresaliente que se ha otorgado este año.

Reciba él y sus padres nuestra cordial felicitación.

## Aviso

Si siguiendo nuestra costumbre, los suscriptores que se ausenten de su habitual residencia durante los meses de verano, recibirán

CORREO DE MALLORCA

sin aumento de precio, en el sitio a donde se trasladan, avisando oportunamente a la Administración.

## Los tradicionalistas

Acto político-literario

La Junta del Círculo Tradicionalista nos ha invitado al acto político-literario que se celebrará en sus salones (Pelaires, 33) el día 27 de este mes, a las cuatro y media de la tarde.

En dicho acto pronunciará un discurso el elocuente orador Dr. José Montagut, Pbro., y hablarán también distinguidos oradores de la comunidad tradicionalista.

Agradecemos la invitación.

## AGENCIA DE TURISMO Club Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Dejá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y foandas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una, y de tres a siete tarde.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Jaime apóstol, patrón de España.

Cuaresma Horas.—Concluyen en la Merced, dedicadas al Patriarca San José, en sufragio de una difunta: Exposición a las siete; a las diez, Misa mayor solemne; al anochecer Trisagio cantado por la Capilla Mercedaria bendición y reserva de S. D. M.

Continúan en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres dedicadas al Apóstol San Jaime y en sufragio de un difunto. A las seis, exposición de S. D. M; a las diez, Misa solemne con sermón por el P. Bartolomé Pascual, de los SS. CC. Por la tarde, a las siete, y media, Rosario, meditación y Reserva.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el Rdo. D. don Antonio Sanche, beneficiado del Concordato y predicador de S. D. M.

En San Jaime, fiesta en obsequio de su Santo Titular: A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Miguel Gayá, Cura Párroco de Muro; por la tarde a las siete y media Rosario, ejercicio dedicado al Santo y adoración de la Reliquia.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Hospital.

## Sueltos y noticias

Presupuesto

En la secretaría del Ayuntamiento de San Juan Bautista (Ibiza) se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto ordinario de aquella villa correspondiente al próximo año de 1914.

Denuncias

La guardia civil del puesto de Lluchmayor ha denunciado a dos sujetos por haber maltratado de palabra y obra a otro.

Citación

El juez instructor de la Comandancia de Artillería de Menorca cita a José Cifre Cerdá, de 22 años de edad.

Denuncia

La policía ha denunciado a un individuo que agredió a otro.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué asistido ayer un joven que presentaba una herida leve en la cabeza, producida a consecuencia de una caída.

DÉBILES Y CONVALESCIENTES. Si queréis fortalecer vuestro organismo tomad el poderoso reconstituyente CALDO DE CEREALES VIGOR.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Colaterales.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 23 (16'00)

#### Visitas a Romanones

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha pasado la mañana en su domicilio.

Allí le han visitado los Ministros de Instrucción Pública y de Gracia y Justicia, Sres. Ruiz Jiménez y Rodríguez de la Borbolla respectivamente.

#### Alba no acude a su despacho

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, no ha acudido hoy a su despacho.

Habla el Subsecretario de la Presidencia

El Subsecretario de la Presidencia ha recibido esta tarde a los periodistas.

Nos ha manifestado que no había ninguna noticia para facilitarnos.

\*Probablemente—nos ha añadido, —el Sr. Conde de Romanones no se ausentará de Madrid en los próximos días de fiesta, pues más fresco (textual) que en su casa no estará en ninguna parte.

#### El Obispado de Jaca

En breve publicará la "Gaceta", el nombramiento del M. I. Sr. D. Manuel Castro, Canónigo de Valladolid, para el Obispado de Jaca.

Supresión de una Delegación?

Se asegura que está acordada la supresión de la Delegación regia de primera enseñanza.

#### Próximo Consejo

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha anunciado que el próximo sábado se celebrará Consejo de Ministros.

Las Obligaciones del Tesoro

La suscripción de las obligaciones del Tesoro hoy ha ascendido a un millón 211.000 pts.

El exministro Mellado

Se encuentra algo mejorado, dentro de la gravedad, el exministro Sr. Mellado.

#### El Sr. Gasset

En el expreso, ha marchado de esta Corte el ministro de Fomento, Sr. Gasset.

En la estación le han despedido varios amigos y algunos periodistas.

## De San Sebastián

Madrid, 24 (1'00)

#### Firma regia

San Sebastián.—El Ministro de jornada, Sr. López Muñoz, ha sometido a la firma del Rey varias condenaciones.

Entre éstas figura la concesión de la Gran Cruz de Carlos III al Embajador de Francia en Madrid, Monsieur Geoffray.

También ha firmado el Monarca los siguientes decretos:

Modificando las reglas para la permuta de los catedráticos numerarios.

Nombrando Obispo de Jaca al M. I. Sr. D. Manuel Castro Alonso, Canónigo de Valladolid.

Y ascendiendo al empleo superior inmediato a los capitanes de artillería de marina D. Francisco Manuel Vega, D. José María Cervera, D. Manuel Bustamante, D. Félix Garcés y D. Manuel Boada.

Conferenciando con el Rey

San Sebastián.—Los Ministros de la Guerra y de Estado, Sres. Luque y López Muñoz, respectivamente, conferenciaron ayer con S. M. el Rey durante más de dos horas.

#### Luque a Hendaya

San Sebastián.—A las dos de la tarde ha salido para Hendaya, en el sudexpres, el Ministro de la Guerra, general Luque.

Este marchará por la noche para Madrid.

#### El Ministro de jornada

San Sebastián.—El Ministro de jornada, Sr. López Muñoz, irá a Madrid el día 25 del actual.

Su viaje a la Corte tendrá por objeto asistir al Consejo de Ministros que allí ha de celebrarse.

El Sr. López Muñoz regresará a San Sebastián el día 28.

## Del Extranjero

Madrid, 23 (16'00)

Washington.—Incendios.—Muer-

Washington.—Comunican de Binghamton un horrible incendio ha

destruido un edificio, en el que se hallaba establecido un gran taller de confecciones.

Murieron 25 modistas, resultando heridas 50.

En dicho taller trabajaban 200 operarias.

Las pérdidas materiales se calcula ascienden a 500.000 dollars.

—Dicen de Cakland (Michigan) otro incendio ha destruido una cárcel, pereciendo carbonizados 25 reclusos.

De Berlín.—Centinela herido

Berlín.—Un centinela del cuerpo del Ejército, que se halla en maniobras en Hallo, fué atacado por dos enmascarados.

Éstos hirieron gravemente al indicado centinela.

Sospéchase que los agresores eran espías que intentaban entrar en el cuartel.

De Shangai.—La revolución china

Sgangai.—Se va extendiendo la revolución en toda la China.

Un general ha sido asesinado, pasándose su Ejército a los revolucionarios.

## La anarquía en Portugal

Madrid, 24 (3'30)

De Verín.—Continúa la anarquía.—Explosión de bombas.—Secretario perseguido

Verín.—Se van conociendo detalles de la situación de Portugal, que es gravísima.

La anarquía continúa reinando en toda la vecina República.

En el palacio de Belén han explotado dos bombas.

A consecuencia de la explosión resultaron muertos seis de los soldados que se hallaban de guardia en el palacio presidencial.

El Secretario de Alfonso Costa fué perseguido a tiros por las calles.

Huyendo de Lisboa

Lisboa.—Alfonso Costa ha huido de esta capital.

La revolución ha estallado.—Disparos.—Regimientos insubordinados

Verín.—Noticias recibidas de Lisboa aseguran que en aquella capital ha estallado la revolución.

Se añade que, a causa de la revuelta, resulta imposible el tránsito por la vía pública.

La fuerza pública y los revoltosos se cruzan disparos en las calles.

Se han insubordinado dos Regimientos de Marina.

Tiroteo en un café

Lisboa.—La policía ha penetrado en un café donde se hallaban Machado y varios amigos anarquistas.

La policía, al verlos, los tiroteó. Los anarquistas contestaron con sus revólvers.

A consecuencia de los disparos, resultó herido un camarero del establecimiento.

Machado está libre.

Oporto.—Luchas en las calles.

Muertos y heridos

Oporto.—Los revolucionarios sostienen en las calles sangrientas luchas contra las tropas.

Los revoltosos han asaltado los edificios públicos.

Ambos bandos han tenido que lamentar muchos muertos y heridos.

## La "Gaceta"

Madrid, 23 (16'00)

Decretos de Gracia y Justicia

La "Gaceta" de Madrid, publica esta mañana un real decreto nombrando Caballero de la Gran Cruz de Carlos III al Sr. Duque de Bivona.

También publica otro real decreto nombrando Canónigo de la Catedral de Salamanca a D. Jacinto Esteban Prieto.

Además, inserta el nombramiento de D. Alfonso Izquierdo Martínez para el cargo de Capellán de Reyes de Granada.

Real Orden de Fomento

La "Gaceta", publica igualmente, en su edición de esta mañana, una real orden del Ministerio de Fomento disponiendo que el 26 del actual no haya sesión oficial en la Bolsa.

## La Corte a Santander

Madrid, 23 (16'00)

Detalles de la estancia de los Reyes

Santander.—El Sr. Duque de San-

to Mauro ha manifestado al Alcalde de esta población que la estancia oficial de la Corte en el palacio de la Magdalena durará todo el próximo mes de Agosto.

Los Reyes llegarán a Santander procedentes de Inglaterra el día 3.

Realizarán el viaje a bordo del yate "Giralda".

Los Infantes vendrán por tierra desde San Sebastián.

El Monarca marchará de Santander para Gijón y Bilbao, quedándose doña Victoria Eugenia y sus augustos hijos.

Durante la estancia de los Reyes en Santander montará guardia en el Palacio la fuerza de la Benemerita.

## De Provincias

Madrid, 23 (16'00)

De Valencia.—Tromba de aire.—Calor asfixiante

Valencia.—Una impetuosa tromba de aire ha soplado en esta ciudad, derribando, en la barriada marítima, algunas chimeneas y árboles y causando otros desperfectos. Internose en el mar donde se deshizo, estallando gran trueno.

El calor que se siente es asfixiante. No han ocurrido desgracias personales.

De Santander.—Fallecimiento

Santander.—Ha fallecido en esta ciudad la señora viuda de Gamazo, madre política del jefe del partido conservador D. Antonio Maura Montaner.

Éste ha velado el cadáver durante la pasada noche.

De Oviedo.—Mítin conjuncionista.—Discursos contra Melquiades Álvarez

Oviedo.—En el Teatro Campoamor se ha celebrado un mítin organizado por los elementos conjuncionistas.

Hicieron uso de la palabra varios socialistas y republicanos, combatiendo duramente a don Melquiades Álvarez por su evolución en la política.

El diputado republicano don Rodrigo Soriano dijo que cometió la felonía de marcharse del partido sin consultarle. El "leader", de los socialistas manifestó que la Conjunción republicana-socialista pone el veto a don Melquiades Álvarez por si tratara de ingresar de nuevo en el partido, como a Maura para gobernar.

Madrid, 24 (1'00)

De Almería.—Asesinato

En el cortijo conocido con el nombre de "La Capellanía", un sujeto, llamado Francisco Navarro, anteañoche asaltó la casa y penetrando en una alcoba donde dormía su cuñada María Sánchez la infirió una puñalada, dejándola muerta.

Otra reunión de moros

Rincón de Medik.—Dícese que el próximo viernes volverán a reunirse los kabileños en el santuario de Mulem Salem.

La reunión tiene por objeto tratar de las condiciones en que aceptarían una paz honrosa.

Muchos moros del interior aconsejan a los rebeldes que cesen en las hostilidades.

Madrid, 24 (1'00)

señor Ruiz Jiménez, a Torrelodones se relaciona con los disidentes.

Éstos reclaman un cambio en la política para su aproximación al Gobierno: el nombramiento del señor García Prieto para el cargo de Presidente del Senado, el planteamiento de amplia crisis, dándose a los disidentes tres Carteras y tres Senadurías Vitalicias, y el reparto de los altos cargos entre los disidentes y romanonistas.

El señor Burell, empero, disiente de este parecer, negándose a entrar en tratos con el Conde de Romanones.

Palabras de Romanones

Los periodistas hemos interrogado al señor Conde de Romanones acerca de su inteligencia con los disidentes.

El Conde se ha limitado a contestar: "Cuanto se diga es prematuro; nada puede hacerse con estos fuertes calores."

## La Infanta Isabel

Madrid, 23 (16'00)

Salida de Zaragoza

Zaragoza.—S. A. R. la Infanta Isabel, después de oír Misa y comulgar, ha marchado para Logroño.

La despedida que se le ha tributado ha sido cariñosísima.

Madrid, 24 (3'30)

Llegada a Logroño

Logroño.—A las nueve de la noche ha llegado a esta población el automóvil conduciendo a S. A. R. la Infanta Isabel.

Habían acudido a recibir la Infanta en el límite de la provincia el Gobernador civil y el ex-ministro D. Amós Salvador.

En la entrada de esta población recibieron a Su Alteza las autoridades y numeroso público.

Las tropas cubrían la carrera.

Las fuerzas, y después de éstas los "exploradores", desfilaron por delante de la Infanta, quien estaba situada en el hotel donde se hospedaba.

Se ha acordado obsequiar a Su Alteza con una serenata.

La Infanta oír Misa mañana en la Colegiata.

## La guerra en África

Madrid, 23 (16'00)

¿Será relevado Alfau?

La Prensa sigue ocupándose en la proximidad del relevo del general Alfau en el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos.

El diario "El Imparcial", no obstante sus negativas oficiosas, así lo afirma, aunque advirtiendo que nada se hará hasta el regreso del Sr. Villanueva.

Otra reunión de moros

Rincón de Medik.—Dícese que el próximo viernes volverán a reunirse los kabileños en el santuario de Mulem Salem.

La reunión tiene por objeto tratar de las condiciones en que aceptarían una paz honrosa.

Muchos moros del interior aconsejan a los rebeldes que cesen en las hostilidades.

Madrid, 24 (1'00)

bricación de cartuchos. Algunos indígenas han sido encarcelados.

De Tánger.—Noticias de origen indígena.—Nuestras tropas, dueñas de importante posición.—Los moros, rechazados.—Llegada de Villanueva

Tánger.—Noticias de procedencia indígena aseguran que anteayer las tropas españolas ocuparon una importantísima posición, denominada Bupanda, que se halla entre el camino de Arcila a Tánger.

La posición fué atacada rudamente por grupos numerosos de montañeses, pero fueron rechazados por nuestros soldados, dejando los enemigos, en su huida, varios cadáveres y armas.

—Ha llegado el señor Villanueva, siendo recibido por el encargado de los negocios diplomáticos, la colonia española y muchos judíos.

Madrid, 24 (3'30)

Posición guarnecida.—Obras de defensa.—La jarka enemiga, quebrantada

Según telegrama oficial facilitado por el Ministerio de la Guerra, que se ha recibido de Larache, la columna de Bermúdez de Castro ocupó una posición, dejándola guarnecida por una compañía de Wad-Rás y veinte policías indígenas.

Una sección de ingenieros trabaja en las obras de defensa de la nueva posición.

Gracias a las gestiones del Bajá de Arcila en colaboración con el jefe de la columna y la oficina indígena, se ha logrado que se hayan sometido todos los aduantes de la kabila de Garbia, y también algunos de Alix Cherif.

Se tienen noticias que la jarka disminuye. En la actualidad sólo cuenta con 400 hombres.

Sin novedad han sido relevado los destacamentos de las posiciones de Tzelaga, Tzeniny Kudia

De Tetuán.—Batería a Larache.—Medidas de provisión.—Gran actividad en las campañas

Tetuán.—Se asegura que serán emplazadas en la posición de Lauzien algunas baterías de plaza.

Se han levantado en dicha posición muchas tiendas de campaña, almacenándose grandes cantidades de municiones de boca y de guerra, lo cual, unido a la actividad que se observa en los campamentos y en la plaza, hace suponer que el avance no se hará esperar.

De Sevilla.—Llegada de heridos y enfermos.—Recibimiento cariñoso

Sevilla.—Procedentes de Larache, llegaron en el mixto de Cádiz 80 soldados enfermos y heridos, que ingresaron en el hospital.

En la estación les esperaban el Cardenal, las Autoridades y numeroso público. El Cardenal conversó con los soldados.

Éstos fueron obsequiados con vinos, refrescos y tabacos.

## El conflicto balkánico

Madrid, 23 (16'00)

De Berlín.—El jefe del Gobierno búlgaro huye de Sofía.—Buenas impresiones sobre la paz.—El cólera.—El reparto territorial

Berlín.—Despachos recibidos de Sofía dan cuenta de que el jefe del Gobierno búlgaro, Mr. Daneff, ha huido de aquella capital para librarse de la venganza popular.

—Acentuándose cada día más las buenas impresiones referentes a la paz en los Estados balkánicos.

—La enfermedad cólica se propaga entre los ejércitos beligerantes.

—Considérase que con gran dificultad se llevará a cabo el acuerdo entre Servia y Grecia referente al reparto de los territorios conquistados.

Madrid, 24 (3'30)

¿Turquía ha declarado la guerra a Bulgaria?

Constantinopla.— Parece que la Puerta ha acordado declarar la guerra a Bulgaria.

La noticia, empero, no se ha confirmado oficialmente.

La revolución en Bulgaria

París.—Dicen de Sofía que en aquella capital se ha declarado la revolución.

El populacho se ha entregado al saqueo.

Lo que dice una personalidad turca

Constantinopla.—Los periodistas hemos hablado con una personalidad turca.

Nuestro interlocutor nos ha manifestado que los otomanos sólo abandonarían Andrinópolis a golpes de bayoneta.

¿Abdicará el Rey de Bulgaria? París.—Dícese que el Rey Fernando de Bulgaria se propone abdicar en favor del Príncipe Boris.

## Noticias varias

Madrid, 24 (1,00)

Riña.—Un muerto

En una taberna de la calle de Zaragoza encontráronse dos sujetos llamados Domingo Mirón y Alfonso Sánchez, surgiendo entre ellos, por cues-

## Desde Barcelona

### Notas catalanas

Barcelona, 24 (3'00)

Incendio formidable.—Cuartel en peligro

En un almacén de alcoholes sito en el paseo del Cementerio declaróse un formidable incendio, que desde un principio tomó aterradoras proporciones.

El fuego amenazaba propagarse al cuartel del Regimiento de Dragones de Montesa.

Los bomberos y los soldados de dicho regimiento lograron dominar el incendio.

No ocurrieron, afortunadamente, desgracias personales.

Hallazgo de un cadáver dentro de una pared

En la casa número 114 de la calle del Carmen ha sido encontrado, dentro de una pared, un ataúd conteniendo el cadáver de un niño.

El Juzgado practica las diligencias propias del caso.

Menú comentado

Es objeto de comentarios el humorístico menú del banquete que han de celebrar mañana los jaimistas de esta ciudad.

En él se alude a los sucesos ocurridos entre carlistas y radicales en los pueblos de Granollers y San Feliu de Llobregat.

# CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y

Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.—BARCELONA

Inspector General en Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Árrabal), Palma

## Liga de Proprietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Feliu	1	1.º	Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
Cofradía	6	bajo	Cofradía 4 pral.	Cochera para autos
La Vileta	1.º	1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé	pral.	pral.	Colón 32 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuentes, 16 pts.

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalaje de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9 Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

## Agencia de Turismo Club Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10

Ofrece al público la exclusiva de los Forfaits Maroto-Vidal para visitar

## Palma-Sóller-Deyá-Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona  
 • id. • 4 a 1650 id. id. id.  
 • id. • 3 a 1950 id. id. id.  
 • id. • 2 a 2500 id. id. id.  
 Por un solo individuo 4500 pesetas.

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso, pudiendo a elección comer en el Hotel La Marina y de fambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles

Club Mallorca

Plaza de Sta. Eulalia, 10

De ocho y media a una, y de tres a siete tarde



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.  
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.  
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
 Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24



### Para alquilar

En la calle de la Gloria núm. 39 de Inca hay un segundo piso para alquilar. En la planta baja darán razón.

### Finca rústica

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano. "Centro de Anuncios", informarán.

### Motor Otto

de un caballo de fuerza, casi nuevo, se vende a precio reducido. Razón "Centro de Anuncios."

## Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires. Servicio rápido semanal combinado entre las compañías.

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

### Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana: id.	Duca D Aosta	17 Julio
La Veloce: id.	Re Vittorio	24 Julio
Navigazione Generale Italiana: id.	Duca Di Génova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana: id.	Regina Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana: id.	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
Navigazione Generale Italiana: id.	Principe Umberto	21 Agosto
Lloyd Italiano: id.	Princesa Mafalda	28 Agosto

Para más informes: Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

## Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

## LLOYD SABAUDO

El día 6 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

### PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi. Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS. TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas. Cocina Española

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

### TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

## Lejía Líquida Privilegiada

Doce años de creciente éxito. MARCA

## Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legador, sin fuego y sin cuidado.

- Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida
- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
  - 2.ª Es higiénica y desinfectante.
  - 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
  - 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
  - 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
  - 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas) D. Juan Clar, calle de sombrereros. D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall) Centro Farmacéutico, Harina. Y principales.

## CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

## Vapores Correos Españoles

Pinillos, Izquierdo y C.ª

### Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el vapor

### Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel 29-Palma.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Agosto vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.		
El 17 Julio	ALFONSO XIII	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Agosto	CIUDAD DE CÁDIZ	Fernando Poo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Julio	MONSERRAT	New - York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 23 Julio	C. DE EIZAGUIRRE	Génova, Port -Said, Suez Colombo, Singapure, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

## Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO. Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magin del Árrabal de Santa Catalina. PRECIOS BARATÍSIMOS. APROVECHAR LA OCASION. Para informes Centro de Anuncios.

## OCASIÓN

Por ausentarse su dueño se vende Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, editado por Sres. Montaner y Simón, 26 tomos encuadernados. Informes: "Centro Anuncios."

## Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO. Pelaires, 102-1.º, Palma

## Carro DE TRANSPORTE

Vendo uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Español).

## Remey's segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per matar es cucs y per donar bons colos y molta de gana a nris infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es Callis, uys de poll y ses duresas duresas de pes.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se fossina, mantenen fresca se boca, agradaible sale y evitan las molestias deis mais tabacs.

Sense plagues, banyis ni cap lletjura, quedan ses senyores que se reñien cada dia amb algo oxigenada Sureda.

Es bragues més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potercaria den Sureda y Lletjeres.

Costa den Brossa, 9.-Palma de Mallorca

Se desea nombrar agentes exclusivos de venta en las poblaciones donde aún no existan. Catálogos y demostraciones prácticas gratuitas. Agencia general del automóvil FORD. C. Grabador Estove, 6.-VILLENOR